建设"历史文化名镇·休闲旅游新城"

■文/记者 项亚琼 通讯员 金露瑶

办好一场会,提升一座城。

举办一届精彩绝伦的亚运盛会,是 属于全体萧山人的梦想和荣光。今年 以来,进化镇上下紧紧围绕区委"三件 大事",以高水平建设"历史文化名镇 休闲旅游新城"为目标,优化升级"专班 化运作项目化推进"工作机制,对标定 位谋发展,凝心聚力抓落实,推动城镇 面貌焕然一新、基层治理迭代升级、美 丽乡村强村富民,实现了半年稳、半年 好,为决胜"全年红"打下了坚实基础。



镇领导带队检查环境卫生

赛出

新

回

乡村强村

富

共富先行按

青翠的树木、整齐的草坪、蜿蜒的 步道,活力的亚运吉祥物雕塑,动感十 足的亚运海报……走在进化的大街小 巷,你会不经意间邂逅"方寸之美"。

全域提升镇村环

为全面提升镇村综合品质,迎接亚 运盛会的到来,进化镇积极拓展镇村环 境品质提升行动内涵。今年年初制定 了"喜迎亚运蝶变进化"百日攻坚专项 行动,开展村社环境整治工作大比武活 动,全面关注市民群众身边的"小环 境",持续推动镇村颜值与品质双提升。

重点线路的美化提升是重中之 重。细心的市民不难发现身边的环境 悄悄变了样:墙上绘了墙画、道路更加 平整、路边有鲜花盆栽作点缀……经过 墙面修复粉刷、裸露电线美化处理、人 行道破损修补等一系列美化举措,进化 镇用更加洁净美观的环境迎接亚运盛 会的到来。

镇村综合品质的全面提升需要全 民参与。此前,为迎接亚运,践行绿色 低碳环保的生活理念,进化镇组织开展 "迎亚运"村社环境整治、文明出行劝 导、五水共治全民护水等行动,各村社 纷纷响应积极行动扮靓村庄,打造全民 共建共享的美丽家园。如果说环境是 "面子",那么文化就是"里子",进化镇 在"全民迎亚运"氛围营造中,着力打造 两个特色品牌:一个是"进化论",另一 个是"进乡剧"。"进化论"是镇级理论宣 讲品牌,将进化的特色工作与亚运知识 结合起来,让亚运知识通过面对面宣 讲、走村入户宣讲、视频点播宣讲等形 式,让群众知道亚运、了解亚运、参与亚 运。"进乡剧"是群众性文化活动的统 称,目的是打造群众家门口的欢乐大舞 台,让群众享有更加充实、更为丰富、更 高质量的精神文化体验。今年上半年 以来,"进乡剧"结合亚运主题开展百余 场"文明迎亚运 文化进万家"系列群 众性演出,实现"周周有活动、月月有主 题、场场有亮点",借助文艺活动的渗透 力,聚全镇之力营造全民参与亚运、服 务亚运、奉献亚运的浓厚氛围。日前, 亚运系列宣传片《国风遇见亚运》发布, 进化欢潭宋韵蹴鞠亮相其中,为萧山向 世界展示宋韵文化,传承中华风雅。



亚运小品



茅湾里印纹陶博物馆

服务持续添

靓

用文化·

力量彰显活力

理、自我教育、自我服务水平,让群众更

有获得感。其间,涌现出了"华锋五德" "五义欢潭""孝义裘家坞"等丰富的基层

治理品牌,打开了乡村自治新格局。华

锋村还成为了"浙江省首届善治示范

村",总结提炼出一套共性的经验,在全 镇范围内推广,最终实现"各美其美"向

"美美与共"转变。在注重共性的同时,

也不忽略个性的发展。比如,进化镇十

分注重通过未来乡村建设提升乡村的智

治能力,将传统的"积分制"和信息化应

用成果相结合,围绕基层党建、医疗便

民、平安村社、清廉村社、乡风文明、乡村

文旅等方面,丰富应用场景,突出信息资

源整合及大数据分析的研判能力,提升

主义核心价值观,借助召开亚运的契机,

举办进化镇第二届"美德标兵"评选活

动,进一步发挥道德模范引领、示范和带

动作用的同时,向来宾递上一张张文化

合力优势,推进该镇"老年食堂"的全覆

盖,同时还配套"共享洗衣坊""爱心菜

地"等公益项目,真正做到了助民生、解

民忧。比如刚刚过去的夏天,设置在云

飞村村委会内的新乡贤爱心避暑驿站,

为户外工作者搭建了一个"温馨的港

湾"。事情虽小,却收获了村民的一致好

评,接连有村民自发往爱心驿站内投放

矿泉水、冰饮等,掀起爱心浪潮。

此外,该镇还积极培育和践行社会

与此同时,该镇还充分发挥新乡贤

服务的精细化、精准度。

在护航亚运中,平安维稳、乡村治理 是非常艰巨且重要的任务。进化镇深刻 认识到做好亚运维稳安保工作的重要 性、艰巨性和复杂性,制定了多个专项行 动方案,围绕风险隐患排查、人员要素清 底、矛盾化解等重点,实现了人口、房屋 排查全覆盖,做好护航亚运各项工作。

为持续巩固行动成果,今年以来,进 化镇持续推进"大综合一体化"行政执法 改革,加快部门行政执法力量与镇级工 作力量的有机融合,通过搭建数智管理 平台实现综合执法可视化指挥、留痕化 管理、协同化调度和智慧化考核,推动了 基层治理的迭代升级。截至今年9月, 已完善24小时事件处置体系,流转事件 5893件,现场处置471件,110应急联动 236起,办结率均达到100%。与此同 时,进化镇还深入推进网格化建设,纵深 推进五级治理体系,细划调整44个网 格、211个微网格,全面畅通微网格问题 反映渠道。截至今年9月,共收到网格 采集事件4822件,流转网格采集事件 1359件,办结率100%。

乡村治理工作是全面推进乡村振兴 战略的重要举措。今年是杭州第19届 亚运会举办之年,村社治理任务重、要求 高。进化镇全域内有26个村社,基础不 同、定位不同、特色不同,情况千差万 别。如何处理好共性复制与个性彰显的 关系? 今年4月,进化镇发布了"进心善 治"乡村治理品牌提升年行动实施方案, 通过共建共治共享,提升群众的自我管



五义欢潭

随着南片乡村环境的大提升,优美 静谧的乡村成为市民们旅游度假首选之 地。近年来,进化镇在提升镇村环境的 同时,整合旅游资源,挖掘乡村旅游特 色,利用"美丽乡村"催生"美丽经济"。

今年6月,我区发布了4条"萧山有 约"亚运国际传播主题线路,其中"八千 年人文之行"这条线路中就有涉及到进 化镇欢潭村。8月,进化欢潭"古村蝶 变"还入选萧山区第一批"绿水青山就 是金山银山"最佳实践案例,笃定"文 化+古色"为主线的"美丽路径",近年 来,欢潭实现全域景区化,带动生态农 业观光、研学旅游、特色餐饮、精品民宿 等多元业态。

如今,在进化镇,像欢潭村这样以 "生态美"带动"经济美"的美丽乡村还有 很多。"我们在持续巩固已有美丽乡村创 建成果的基础上,今年将确保完成墅上 王村、下坂底村第五批美丽乡村提升村 创建和大汤坞新村未来乡村的创建工



作,力争完成裘家坞村第二批美丽乡村 示范村的创建工作,并稳步推进凤凰山 村、平阳村第六批美丽乡村提升村建设 工作,推动全域乡村美丽提质增效。"进 化镇相关负责人表示。在打造美丽生态 环境的同时,进化镇通过整合辖区内各 景点、酒店、农家乐、水果采摘基地等资 源,精心规划旅游路线,并编制手绘地 图,将这些美丽乡村串点成线,精心描绘 出了"净美绿富"的美丽乡村新图景。在 此基础上,进化镇还将特色酒店与美丽 乡村相结合,大力发展"假日经济"。

通过"线上+线下"相结合,进化镇以 多元化举措展示乡村美景、售卖特色产 品,拓宽了美丽乡村向美丽经济转化的 通道,同时也释放了业态红利。如今的 进化,以共同富裕为最高追求,以绘就杭 州南花园的"水墨画卷"为目标,以历史 文化名镇、休闲旅游新城为打造方向,以 乡村振兴和全域景区化为目标,正在酝 酿澎湃新动能。



杭州天域开元观堂酒店





葛云飞故居纪念馆

刚刚过去的国庆长假,坐落于进化镇大汤坞新村的 茅湾里印纹陶博物馆迎来不少市民打卡,它是目前为止 全国唯一一个以印纹硬陶为主题的专题博物馆。展厅 内不仅陈列着各类陶器,还设置了诸多体验项目,它的 开馆在一定程度上助推了进化的乡村游,为写好进化文 旅融合大文章,再添浓墨重彩的一笔。

除了茅湾里印纹陶博物馆外,在进化镇域内,还 有汤寿潜故居陈列馆、葛云飞故居纪念馆、葛理庸葛 树滋故居纪念馆和宋韵展陈馆等数家乡村博物馆。 这些乡村博物馆,赋予了进化一个个村庄更多的魅 力,它们从历史、品牌的视角,向出走他乡的游子诉说

同时进化镇纪委传承镇域内清廉文化,充分挖掘清 官廉吏故事,打造系列动漫IP。依托"钱潮杯"清廉动漫 品牌影响力,结合古村落保护与发展,将大汤坞新村建 设成"国际动漫村",在市清廉村居特色样板华锋村打造 "华美先锋,德孝兴村"村级监察工作联络站的基础上, 串联吉山梅园、五义欢潭和乡村博物馆群,形成"清风之 旅"专线,以廉入景,以景润心,助推文旅新热潮。

近年来,进化镇依托自身资源优势,深挖文化底 蕴,将文化旅游与乡村振兴相结合,摸索出了独特的 发展路径。不管是非遗文化、红色文化、宋韵文化、吴 越文化,还是民间艺术、民间习俗、民间手工艺等等, 都可以在进化找到影子。尤其是今年以来,进化镇通 过充分挖掘特色文旅资源,先后举办吉山梅花节、清 廉茶文化节、山谷音乐节、宋韵文化研讨会、岳飞忠义 文化节等活动,带动景区周边人气持续回归,上半年 累计接待游客30余万人次。与此同时,持续丰富文 旅氛围,在"文明迎亚运·文化进万家"等活动带动下, 各村社举办群众性文化活动500余次,广泛激发了宣

除了不定期的群众性文化活动外,如今在进化镇, 文化生活正以一种崭新的服务形态走进老百姓的身边, 满足群众日益增长的精神文化需求,不断提升其获得感 和幸福感。目前,进化镇辖区村社已通过15分钟品质 文化圈建设验收,不断夯实基层公共文化服务基石,织 密丰富多元的公共文化网络。此外,进化镇还实施乡村 古建筑活化利用,欢潭同记墙门修缮工程顺利通过市级 验收,葛云飞故居纪念馆获评全市历史建筑保护利用优 秀案例,风水庵亭修缮工程及汤寿潜故居陈列馆布展提 升工程也都在紧锣密鼓进行中。

进化镇相关负责人表示,在人文领域不断增强城镇 发展软实力,能不断彰显城镇特色,更好地为进化拼搏 新时代、奋进新征程提供坚强的思想保证、强大的精神 力量和丰润的道德滋养。



清廉茶文化节